
Ђур ђи ја Бо ров њак и Је ле на Ме жин ски Ми ло ва но вић,  
Ар хи тек та Ва си лиј Ми ха и ло вич Ан дро сов (1872–1944), Хе рал дич ки клуб  

– Би бли о те ка Срп ске па три јар ши је – д.о.о. Ех тинг, Бе о град 2023.

Про у ча ва ња до при но са ру ске умет нич ке еми гра-
ци је ју го сло вен ској ви зу ел ној кул ту ри не дав но су обо-
га ће на мо но гра фи јом Ар хи тек та Ва си лиј Ми ха и ло вич 
Ан дро сов (1872–1944) Ђур ђи је Бо ров њак и Је ле не Ме-
жин ски Ми ло ва но вић, исто ри чар ки умет но сти. Пу-
бли ко ва на 2023. го ди не у из да њу Хе рал дич ког клу ба из 
Бе о гра да, и су и зда ва ча Би бли о те ке Срп ске па три јар-
ши је и д.о.о. Ех тинг, мо но гра фи ја пре глед но при ка-
зу је жи вот ни пут и про јек тант ски опус јед ног од нај-
плод ни јих ар хи те ка та срп ског цр кве ног гра ди тељ ства 
у Кра ље ви ни СХС/Ју го сла ви ји, еми гран та из Ру си је, 
Ва си ли ја Ми ха и ло ви ча Ан дро со ва.

Ства ра лач ка де лат ност еми гра на та из Ру си је била 
је на мар ги ни исто ри о граф ских ис тра жи ва ња у Југосла-
ви ји до по чет ка 90-их го ди на ХХ ве ка, ка да се на шла у 
ис тра жи вач ком фо ку су. Од та да, те ме љи та про у чава-
ња постепено су ин тен зи ви ра на, што се на стави ло и 
у пр вим де це ни ја ма XXI пр вог ве ка. У на ци о нал ној 
исто ри о гра фи ји на чи ње ни су зна чај ни по ма ци, у окви-
ру ко јих се ис ти че и мо но гра фи ја Ар хи тек та Ва си лиј 

Ми ха и ло вич Ан дро сов (1872–1944), пред ста вља ју ћи нај пот пу ни ју сту ди ју о овом зна чај ном 
гра ди те љу. 

Ства ра ла штво Ан дро со ва jе до са да углав ном ин тер пре ти ра но фраг мен тар но, у ма ло-
број ним пре гле ди ма но ви јег срп ског гра ди тељ ства, мо но граф ским члан ци ма или при ло зи ма 
про у ча ва њу, фо ку си ра ним на нај зна чај ни је објек те овог ар хи тек те.1 Ра су тост из во ра, про-
ис те кла из че стих ми гра ци ја ар хи те ка та из Ру си је и њи хо ве струч не де лат но сти у раз ли чи-
тим др жа ва ма, као и не до вољ на по ве за ност на уч них ин сти ту ци ја, усло жња ва фор ми ра ње 
све о бу хват ног при ка за опу са гра ди те ља из Ру си је. Ипак, ау тор ке ко је су ви ше де це ниј ски 
на уч но-струч ни рад по све ти ле ис тра жи ва њу ру ске умет нич ке еми гра ци је у Ју го сла ви ји, 

1 Уте ме љи ва чи ис тра жи ва ња о ар хи тек ти Ва си ли ју Ан дро со ву су ар хи тек та др Зо ран Ма не вић 
и исто ри чар ар хи тек ту ре др Алек сан дар Ка ди је вић.
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успе шно су фор ми ра ле це ло ви ту сли ку o ства ра ла штву Ан дро со ва, укљу чу ју ћи и пе ри од ње-
го вог де ло ва ња у Ру си ји.

Мо но гра фи ја је си сте ма ти зо ва на на 247 стра ни ца и обо га ће на оби љем ви со ко ква ли-
тет них илу стра тив них при ло га (тех нич ки цр те жи, ски це обје ка та, фо то гра фи је ен те ри је ра 
и екс те ри је ра гра ђе ви на), од ко јих је ве ћи на пр ви пут пре зен то ва на кул тур ној јав но сти, што 
чи ни осо бе ну вред ност књи ге. Основ ни на ра тив је функ ци о нал но уоб ли чен кроз две це ли-
не, оде ље не на низ ма њих по гла вља. Ау тор ка пр ве це ли не, на сло вље не „Ва си лиј Ан дро сов: 
са крал но гра ди тељ ство у Кра ље ви ни СХС/Ју го сла ви ји” (стр. 13–120) је Ђур ђи ја Бо ров њак, док 
је ау тор ка дру гог де ла, на сло вље ног „Де лат ност сли ка ра и ва ја ра ру ских еми гра на та у цр ква-
ма Ва си ли ја Ан дро со ва” (стр. 125–231), Је ле на Ме жин ски Ми ло ва но вић. Њи ма прет хо де „За-
хвал ност из да ва ча” (стр. 9), у ко јој је по себ но ис так нут до при нос ре цен зе на та проф. др Алек-
сан дра Ка ди је ви ћа, проф. др Не на да Ма ку ље ви ћа и др Гор да не Ми тро вић, и „Пред го вор” 
уред ни ка мо но гра фи је (стр. 11) Сте ва на Ми ћи ћа, у ко ме је ја сно обра зло жен глав ни циљ мо-
но гра фи је. На кон основ ног на ра ти ва сле ду ју „Имен ски ре ги стар” (стр. 237–241) и „Ге о граф ски 
ре ги стар” (стр. 242–247), који зна чај но до при но се ква ли те ту књи ге. Мо но гра фи ја је кон ци-
пи ра на та ко да омо гу ћа ва пре гле дан увид у ства ра ла штво Ва си ли ја Ан дро со ва, не зах те ва-
ју ћи стро го пра ће ње основ ног на ра ти ва. 

Пр ва це ли на, „Ва си лиј Ан дро сов: са крал но гра ди тељ ство у Кра ље ви ни СХС/Ју го сла-
ви ји”, по чи ње „Увод ном ре чи” (стр. 13–18) ау тор ке, у ко јој је ис так нут ве ли ки зна чај ства ра-
лач ког опу са Ан дро со ва у исто ри ји раз во ја срп ског са крал ног гра ди тељ ства но ви јег до ба. 
У на ред ном по гла вљу, „Опус у цар ској Ру си ји” (стр. 19–30), пре глед но је осве тље на до са да 
ма ло по зна та дво де це ниј ска про јек тант ска прак са Ва си ли ја Ан дро со ва у Ру ском цар ству. 
На кон ди пло ми ра ња на Ар хи тек тон ском од се ку Цар ске ака де ми је умет но сти у Санкт Пе-
тер бур гу (1891–1897), Ан дро сов се укљу чио у ак ту ел не ар хи тек тон ске то ко ве про јек ту ју ћи 
објек те раз ли чи тих на ме на. Успе шно је из во дио про јек те и ре кон струк ци је стам бе не ар хи-
тек ту ре, школ ских обје ка та, ре пре зен та тив них др жав них зда ња, као и са крал не ар хи тек ту ре. 
Ово поглавље пружа драгоцен увид у стваралаштво Василија Андросова пре доласка у Кра-
ље вину СХС/Југославију, приказујући га као вештог пројектанта раз ли чи тих ар хи тек тон ских 
ти по логија, који је до бро по зна вао са вре ме не ар хи тек тон ске стилове.

У по гла вљу „До ла зак у Кра ље ви ну СХС и слу жба у Ар хи тек тон ском оде ље њу Ми ни-
стар ства гра ђе ви на Кра ље ви не СХС/Ју го сла ви је” (стр. 31–36) при ка зан је по ло жај еми гра на та 
из Ру си је у Кра ље ви ни СХС/Ју го сла ви ји, као и ме сто ко је су ар хи тек ти еми гран ти за у зи ма-
ли у Ми ни стар ству гра ђе ви на, нај ве ћем др жав ном би роу ме ђу рат ног пе ри о да, ко ји је у зна-
чај ној ме ри ути цао на раз вој не то ко ве ју го сло вен ске ар хи тек ту ре. Ре кон стру и сан је до ла зак 
Ан дро со ва у Кра ље ви ну, као и ње гов жи вот у пре сто ни ци, у ко ју је при сти гао по чет ком 
1920. го ди не у ен гле ско-фран цу ској ева ку а ци ји. Са гле да но је ње го во на пре до ва ње у Ми ни-
стар ству гра ђе ви на, где је за вре део нај ви ше оце не сво јих ко ле га, а вре ме ном по стао и „спе-
ци ја ли ста за са крал ну ар хи тек ту ру и спо мен-обе леж ја”, ко је је про јек то вао са ре ми ни сцен-
ци јом на срп ско сред њо ве ков но на сле ђе.

У по гла вљу „Ва си лиј Ан дро сов и нео ви зан тиј ска ар хи тек ту ра” (стр. 37–42) ана ли зи ра-
на је ево лу ци ја нео ви зан тиј ског сти ла у Ру ском цар ству, од сре ди не XIX ве ка слу жбе но при-
хва ће ног у из град њи цр кве них обје ка та. Са гле да ни су нај зна чај ни ји при ме ри са крал ног 
гра ди тељ ства у овом сти лу, раз ви ја ни до Пр вог свет ског ра та. Ис так ну то је да је ру ско по-
и ма ње ви зан тиј ске ар хи тек ту ре, за сту пље но у ства ра лач кој по е ти ци Ва си ли ја Ан дро со ва, 
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тран спо но ва но у Кра ље ви ну СХС ње го вим до ла ском 1920. го ди не. Ово по гла вље ви ше стру-
ко је зна чај но јер све до чи о кул тур ним тран сфе ри ма из ме ђу ру ске и ју го сло вен ске ар хи тек-
тон ске сце не, док исто вре ме но упу ћу је на ши ри кул тур но-умет нич ки кон текст у ко ме се Ан дро-
сов фор ми рао и у ко ме је раз вио го то во дво де це ниј ску про јек тант ску прак су, што је до при не ло 
то ме да у Кра ље ви ни по ста не је дан од нај зна чај ни јих ар хи те ка та са крал ног гра ди тељ ства.

У пр вој це ли ни, по гла вље „Са крал ни опус Ва си ли ја Ан дро со ва са ти по ло ги јом обје ка та” 
(стр. 43–108) нај о бим ни је је и ана ли тич ки нај сло је ви ти је кон ци пи ра но. По де ље но је на три пот-
це ли не: „Па ро хиј ске, ма на стир ске и спо мен-цр кве” (стр. 45–92), „Спо мен-ка пе ле и ма у зо ле ји” 
(стр. 93–100) и „Зво на ре, ко на ци ма на сти ра и па ро хиј ски до мо ви” (стр. 101–108), кроз ко је је 
те ме љи то са гле дан ју го сло вен ски са крал ни опус Ва си ли ја Ан дро со ва, ту ма чен у кон тек сту 
об но ве цр кве ног гра ди тељ ства у Кра ље ви ни СХС/Ју го сла ви ји, не спу та но раз ви ја ног до по-
чет ка Дру гог свет ског ра та. На ра тив је за сно ван на ар хи тек тон ској до ку мен та ци ји из Ар хи-
ва Ју го сла ви је, Му зе ја на у ке и тех ни ке и Би бли о те ке Срп ске па три јар ши је, а упот пу њен је 
и исто риј ским фо то гра фи ја ма из ко лек ци је Ми ло ша Ју ри ши ћа. 

Ана ли зом Ан дро со вље вих са крал них обје ка та утвр ђе но је се дам ти по ва цр кве них гра-
ђе ви на ко је је про јек то вао, док је услед мо ди фи ка ци је основ них обра за ца си сте ма ти зо ван и 
низ под ти по ва. Ис так ну то је да се у ње го вом опу су по себ но из два ја про јек то ва ње цен трал-
них тро ли сних гра ђе ви на, као и ви ше слој но тре ти ра ње фа са да, ин спи ри са но срп ским сред-
њо ве ков ним на сле ђем. Ау тор ка је за кљу чи ла да је Ан дро сов раз во јем ау тен тич не ти по ло-
ги је са крал них обје ка та зна чај но до при нео ге не зи срп ско-ви зан тиј ског сти ла.

Не ре а ли зо ва ним про јек ти ма и из ве де ним објек ти ма по све ће на је јед на ка па жња. Фо-
ку си ра на на ти по ло ги ју Ан дро со вље вог де ла, ау тор ка пре глед но из ла же и је згро ви то анали-
зи ра сва ки про је кат, а по ред сло је ви тих де скрип тив них и стил ских ана ли за, из ло же на је и 
пред и сто ри ја из град ње обје ка та, ко јом је кон тек сту а ли зо ван зна чај гра ђе ви на у кул тур ној 
ме мо ри ји. 

Си сте ма тич но кон ци пи ра на по гла вља до ве ла су до уте ме ље ног „За кључ ка” (стр. 109–
114) Ђур ђи је Бо ров њак, у ко ме је ука за но на је дин стве ност Ан дро со вље вог ау тор ског из ра за. 
У за кључ ном по гла вљу је ис црп но ва ло ри зо ван це ло вит опус ар хи тек те Ан дро со ва, а по себ-
но је на гла ше на то по граф ска ва жност ње го вог де ла, ко је је чи ни ло го то во тре ћи ну укуп ног 
са крал ног фун ду са Кра ље ви не СХС/Ју го сла ви је, из гра ђе ног то ком ме ђу рат ног пе ри о да. Ово 
је Ан дро со ва свр ста ло ме ђу гра ди те ље са нај о бим ни јим ства ра ла штвом у ана ли зи ра ном пе-
ри о ду. Мо но гра фи ју до дат но обо га ћу је „Ка та лог ра до ва (Кра ље ви на СХС/Ју го сла ви ја)” (стр. 
115–119), ко ји пре глед но из ла же хро но ло ги ју и обим ност Ан дро со вље вог де ла, а на кон њега 
сле ди са др жај ни пре глед „Из во ра и ли те ра ту ре” (стр. 120–124).

Дру га це ли на, на сло вље на „Де лат ност сли ка ра и ва ја ра ру ских еми гра на та у цр ква ма 
Ва си ли ја Ан дро со ва” (стр. 125–231), Је ле не Ме жин ски Ми ло ва но вић, по де ље на је на низ ма њих 
сег ме на та. Ау тор ка кроз при ме ре ико но пи са и жи во пи са у осам на ест цр кве них обје ка та из-
ве де них пре ма про јек ти ма Ва си ли ја Ан дро со ва ана ли зи ра раз ли чи те стру је у ре ли ги о зном 
сли кар ству, ко је су, на про сто ру Ју го сла ви је, од сре ди не 20-их го ди на до по чет ка 70-их го-
ди на ХХ ве ка, раз ви ја ли сли ка ри и ва ја ри, еми гран ти из Ру си је. Сле де ћи хро но ло ги ју на-
стан ка са крал них обје ка та, ау тор ка си сте ма тич но раз ма тра раз вој сли кар ског кон цеп та по-
је ди них ау то ра, као и по тре бе Срп ске пра во слав не цр кве и при ват них на ру чи ла ца. 

На кон „Уво да” (стр. 127–128), у ко ме су ја сно де фи ни са ни те ма и циљ ис тра жи ва ња, сле-
ди по гла вље „Ан дреј Би шчен ко у цр ка ва ма Ан дро со ва” (стр. 129–158), по све ће но де лат но сти 
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јед ног од нај плод ни јих ства ра ла ца ико но пи са и цр кве ног жи во пи са ме ђу ру ским еми гран-
ти ма у Кра ље ви ни СХС/Ју го сла ви ји. Обра зо ван на Умет нич кој шко ли у Ки је ву и на Им пе-
ра тор ској ака де ми ји ли ков них умет но сти у Пе тро гра ду, Би шчен ко је био след бе ник то ка 
цр кве не ли ков не умет но сти ру ског сти ла мо дерн, ак ту ел ног у Цар ској Ру си ји по чет ком ХХ 
ве ка. Ис так ну то је да је Би шчен ко био ан га жо ван у цр ква ма ко је је Ан дро сов про јек то вао на 
ју гу, у Ле сков цу и Бла цу, као и на ис то ку, у око ли ни Сме де ре ва, у Ма лом Ораш ју, Ра та ри ма 
и Вр бов цу, док је за Цр кву Ма ри је Маг да ле не у Бе лом По то ку из ра дио ико но стас. Ау тор ка 
пре ци зно од ре ђу је ико но граф ске уз о ре и пред ло шке за ње гов рад, ко ји за тим ја сно стил ски 
од ре ђу је. Кроз по у зда не, је згро ви те опи се и ком па ра тив не ана ли зе, она те ме љи то са гле да ва 
ње гов до при нос у по ме ну тим објек ти ма.

У по гла вљу „Опле нач ка двор ска гру па сли ка ра у цр ква ма Ва си ли ја Ан дро со ва” (стр. 
159–172), фо кус је на умет ни ци ма про дук тив не гру пе ру ских сли ка ра, фор ми ра не под по-
кро ви тељ ством кра ља Алек сан дра I Ка ра ђор ђе ви ћа, са ци љем си стем ских ис тра жи ва ња 
срп ских цр ка ва, ко пи ра ња фре ски и при ку пља ња ко пи ја пор тре та срп ских вла да ра за по-
тре бе из ра де мо за ич ке де ко ра ци је ди на стич ког хра ма Ка ра ђор ђе ви ћа на Оплен цу. Са гле да на 
је де лат ност тро ји це ау то ра: Ива на Пе тро ви ча Ди ки ја, Бо ри са Ива но ви ча Образ ко ва и Нико-
ла ја Бог да но ви ча/Те о фи ло ви ча фон Ме јен дор фа, ко ји су де ло ва ли у окви ру Опле нач ке гру пе 
сли ка ра, а би ли ан га жо ва ни на осли ка ва њу и из ра ди ико но пи са за не ко ли ко цр ка ва ко је је 
про јек то вао Ан дро сов ши ром Кра ље ви не. 

У на ред ном по гла вљу, на сло вље ном „Ра ко вач ки ђа ци у цр ква ма Ан дро со ва” (стр. 173–
184), ана ли зи ра но је фор ми ра ње Си нод ске ико но пи сач ке шко ле у ма на сти ру Ра ко ви ци, осно-
ва не за ла га њем ру ског еми гран та Пи ме на Мак си мо ви ча Со фро но ва, ко ји је до ла ском у Кра-
ље ви ну СХС на ста вио да раз ви ја тра ди ци ју ста ро ве рач ке ико не. Ак тив на у пе ри о ду од 1934. 
до 1937. го ди не, шко ла је обра зо ва ла два де се так ђа ка, од ко јих су умет нич ке ак тив но сти мо-
на ха На у ма Ан дри ћа те ме љи то раз ма тра не у овом по гла вљу. Он је жи во пи сао не ко ли ко црка-
ва ко је је про јек то вао Ан дро сов, од ко јих је по себ на па жња по све ће на ње го вој де лат но сти 
у Цр кви Све тог Алек сан дра Нев ског на Дор ћо лу. Ау тор ка је за кљу чи ла да упр кос то ме што 
мо нах На ум Ан дрић ни је по ре клом из Ру си је, он је свој ли ков ни из раз фор ми рао под ути-
ца јем ру ског ико но пи сца Со фро но ва, те је и опус раз ви јао у ду ху ру ске ре ли ги о зне умет но сти.

Кроз при мер опре ма ња и уну тра шњег уре ђе ња Цр кве Све тог Алек сан дра Нев ског на 
Дор ћо лу, ау тор ка у по гла вљу „Ста ри је ру ске ико не и опре ма у цр ква ма Ан дро со ва” (стр. 185–
192) ана ли зи ра пи та ње за сту пље но сти ста рих ру ских ико на и цр кве ног мо би ли ја ра у са крал-
ним објек ти ма Ан дро со ва. У це ли на ма „Ате ље Бо ри са Се љан ка у цр ква ма Ан дро со ва” (стр. 
193–202), „Алек сан дар Ред кин у цр ква ма Ан дро со ва” (стр. 203–206), „Вла ди мир Зе лин ски у 
цр ква ма Ан дро со ва” (стр. 207–214), „Вла ди мир Пи рож ков у цр ква ма Ан дро со ва” (стр. 215–
218) и „Вик то ри ја Пу за но ва у цр ква ма Ан дро со ва” (стр. 219–224) пре глед но је са гле дан до-
при нос по ме ну тих ру ских умет ни ка и њи хо вих ико но пи сач ких ра ди о ни ца у опре ми и уре-
ђи ва њу уну тра шњо сти са крал них обје ка та из ве де них пре ма про јек ти ма Ан дро со ва. 

Ис так ну то је да је ате ље Бо ри са Алек сан дро ви ча Се љан ка, у ко ме је овај умет ник сара-
ђи вао са су пру гом, Алек сан дром Н. Се љан ко, из ра дио број не ико не за цр кве Све тог Алек сан-
дра Нев ског на Дор ђо лу, Све тог Ђор ђа на Чу ка ри ци, а де ло вао је и у Цр кви Пре о бра же ња 
Го спод њег у Љу бо ви ји, у ко јој је ду бо рез на ико но ста су из вео Алек сан дар Пе тро вич Ред кин. 
Рад умет ни ка Вла ди ми ра Зе лин ског иден ти фи ко ван је у Цр кви Пре о бра же ња Го спод њег у 
Де бе ља чи, као и у Бо го ро ди чи ној цр кви у Пут ни ко ву, док је за ико но пис у Цр кви Све те Пет ке 
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у Ку ма ре ву утвр ђе но да га је из вео Вла ди мир Иљич Пи рож ков. Умет ни ца Вик то ри ја Пу за-
но ва је сво јом де лат но шћу опле ме ни ла уну тра шњост Цр кве Све тих Пе тра и Па вла у Кор бо-
ву. У по гла вљи ма су из ло же не ства ра лач ке би о гра фи је по ме ну тих умет ни ка и из ван њи хо-
вог де ло ва ња у цр ква ма ко је је про јек то вао Ан дро сов, што све до чи о сло је ви том при сту пу 
ау тор ке те ми. Зна чај овог по гла вља огле да се у при ка зу плод не са рад ње ру ских умет ни ка, 
као и њи хо ве ве ли ке про дук тив но сти. На кон сра змер но оп шир ног тек ста „За кључ ка” (стр. 
225–230), у ко ме је ау тор ка при ка за ла ре зул та те свог ис тра жи ва ња, сле ду је ис црп ни спи сак 
„Из во ра и ли те ра ту ре” (стр. 231–235).

Об ја вљи ва њем мо но гра фи је Ар хи тект Ва си лиј Ми ха и ло вич Ан дро сов (1872–1944) кру-
ни са на су ви ше го ди шња ис тра жи ва ња о овом зна чај ном гра ди те љу. Са фо ку сом на са крал ни 
опус Ва си ли ја Ан дро со ва, раз ви јан у пе ри о ду од 1920. до 1941. го ди не, ау тор ке су од ре ди ле 
је дин стве ност ње го вог ар хи тек тон ског ру ко пи са, као и уло гу ко ју је имао у кон сти ту и са њу 
и об но ви срп ског са крал ног гра ди тељ ства у Кра ље ви ни СХС/Ју го сла ви ји. Осо би то ва жним 
чи ни се по ста вља ње но вог угла про у ча ва ња Ан дро со вље вог ства ра ла штва, кроз ти по ло шку 
од ре ђе ност ње го вог де ла, ко ја до са да ни је би ла пред мет исто ри о граф ских ис тра жи ва ња. 
Ве ћа па жња мо гла је би ти по све ће на и ње го вом про фа ном опу су (згра да Глав не по ште у Бео-
гра ду, Кра љев ски др жав ни епи де ми о ло шки за вод у За гре бу, и др.), ко ји, иа ко ма њег оби ма, 
но си јед нак зна чај у са гле да ва њу ства ра лач ке лич но сти Ан ро со ва. Те ме љи ти је ту ма че ње 
про фа ног де ла би упот пу ни ло сли ку о ра зно род но сти ње го вог ства ра ла штва, исто вре ме но 
све до че ћи и о не ис црп ној рад ној енер ги ји ко ју је по се до вао. 

Раз ма тра њем де лат но сти умет ни ка ко ји су уче ство ва ли у уну тра шњем уре ђи ва њу са-
крал них обје ка та из ве де них пре ма про јек ти ма Ан дро со ва, ак ту е ли зо ва на је те ма о струч-
ној са рад њи умет ни ка и ар хи те ка та ру ске еми гра ци је у Кра ље ви ни СХС/Ју го сла ви ји, док је 
исто вре ме но дат до при нос про у ча ва њу ен те ри је ра сва ког објек та. Ште та је што у окви ру 
мо но гра фи је ни је ин те гри сан и ре зи ме на ен гле ском или ру ском је зи ку, ко ји би ис тра жи ва-
чи ма слич не те ма ти ке, а ван на шег го вор ног под руч ја, омо гу ћио увид у њен са др жај и глав-
не за кључ ке.

У осве тља ва њу до са да не по зна тих про је ка та ар хи тек те Ан дро со ва, оби љу по пр ви пут 
пре зен то ва не ар хив ске гра ђе, је згро ви том опи си ва њу и пре глед ном из ла га њу це ло ви тог 
ства ра ла штва Ва си ли ја Ан дро со ва, на ла зи се нај ве ћи зна чај мо но гра фи је. Ори ги нал ни, ко-
му ни ка тив ни ди зајн и кон цеп ци ја мо но гра фи је, као и ви сок ква ли тет штам пе, до при не ли 
су ње ној вред но сти. Ње ним об ја вљи ва њем зна чај но су обо га ће на ис тра жи ва ња но ви је срп-
ске ар хи тек ту ре.

Са ња Д. Ки про ски
Уни вер зи тет у Бе о гра ду, Фи ло зоф ски фак улт ет

sa.ki pro ski@g mail.co m
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